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Complicarea crisei.
0 scire interesantă sosesce din 

Viena, scire forte acomodată a ilus
tra încurcăturile interiore ale monar
chiei nóstre dualiste, care prin debu
tul minîsteriului Fejervary a pornit 
pe o cale de tot seriósá şi ame- 
ninţăttfre. Ea ne spune, că în şedinţa 
de erí a camerei deputaţilor austriaci 
tovărăşia pangermană a lui Schöne
rer a presentat o propunere de ur
genţă, prin care se cere camerei se 
declare ruperea comuniunei vamale 
şi politice cu Ungaria.

E probabil că deja peste vre-o 
(Ji două acéstá propunere va fi adusă 
în discuţiunea parlamentului austriac.

Este un grup extrem, care ia 
iniţiativa pentru o astfel de discusiune. 
Dér am vré sé seim care partid din 
„Reichsrath“ nu doresce ca Austria 
sé ia odată o posiţie hotărîta faţă cu 
evenimentele din Ungaria? Peste câ
teva dile se împlinesce terminul, când 
trebue sé se ia mésuri pentru stabi
lirea cvotei, adecă a contribuirei fie
căruia din cele doué state dualiste la 
cheltuelile comune, armată, etc. Nu 
s’au putut împlini formele prescrise 
pentru stabilirea cvotei din causa cri
sei ungare. Ministeriul Fejervary s’a 
ales -din tot programul séu,ce cul
mina în a face posibil într’un fel séu 
altul stabilirea cvotei şi încheierea 
tratatelor comerciale urgent reclama
te de interesele monarchiei, deja în 
(Jiua, în care s’a presentat parlamen
tului, c’un îndoit vot de blam din 
partea camerei deputaţilor ca şi din 
a magnaţilor, şi astădi a ajuns deja 
în urmele fostului ministeriu, căci se 
asigură că cabinetul şi-a şi dat de- 
misiunea şi de se va primi va figura, 
ca ministeriu pentru conducerea vre
melnică a afacerilor curente politicc.

Nu póte fi deci nimic mai uşor 
decât ca moţiunea lui Schönerer şi 
soţi sé urnéscá în Reichsrath ma
rea şi hotărîtorea desbatere relativ la 
cestiunea pactului şi a comuniunei 
armatei imperiale.

Numai o singură împrejurare des
tul de gravă ne face a crede, că 
încă n’a sosit momentul ca parla
mentul austriac sé ia o posiţie hotă- 
rîtă faţă cu cele ce se petrec în Un
garia. Pentru acésta n’ajung numai 
manifestaţiunile din sinul partidelor 
germane, cari în fond sunt gata ca 
şi în trecut la o transacţiune cu Uo- 
gurii şi nu se înspăimântă nici de 
eventualitatea unei totale despărţiri 
de Ungaria prin uniunea personală, 
ci se cere cu deosebire şi conlucra
rea Cehilor şi a celorlalte naţiuni ne
germane din Austria. Propunerea 
Derschatta a reuşit un moment a uni 
tote partidele sub de visa: trebue sé 
studiam situaţiunea, ca la timpul séu 
sé nu fim surprinşi de evenimentele 
din Ungaria. Dér de aici - pănă la o 
acţiune decisivă pentru sortea dua
lismului şi a monarchiei mai este 
încă o bună distanţă.

Dr. Kramarz a indicat destul de 
clar ce trebue sé se întâmple pentru 
ca sé se creeze în Austria condiţiu- 
nile unei acţiuni a tuturor factorilor, 
care se potă influinţa în mod decisiv

asupra desvoltărei interiore aîntregei 
monarchii. Guvernul, tjice politicianul 
ceh, sé ne împlinescă postulatele mi
nimale relativ la limba oficială internă 
cehică şi la înfiinţarea unei universi
tăţi cehice în Moravia şi noi Cehii ne 
vom pune atunci în fruntea acţiunei de 
asigurare a intereselor de consolidare 
interióra prin egala îndreptăţire şi a 
intereselor de mare putere a monar
chiei.

Guvernul Gautscli la rândul séu 
un se prea grăbesce a satisface pe 
deplin dorinţele de mai sus ale Cehi
lor. Intr’o declaraţie ce a făcut’o mi
nistrul preşedinte Gautsch în Reichs- 
rath, el a atins şi cestiunea de limbă 
şi a universităţei ce formâză obiectul 
de cértá între Germani şi Boemi. 
Gautsch a pus cei drept în vedere 
împlinirea dorinţelor cehice, dér nu
mai cu condiţiunea ca ei sé ţină séma 
şi de punctele de vedere principiale 
ale Germanilor şi sé procédá în înţe
legere cu ei. Germanilor din Boemia 
ie-a promis la rândul séu recunósce- 
rea unei autonomii teritoriale în ţinu
turile unde poporaţiunea e în numér, 
covârşitor germană.

Astădi declaraţiile lui Gautsch se 
interpretézá şi comentézá în Austria 
în tote felurile. Cu tóté intrigele, 
cari umblă. a. zădărnici pentru , totde- 
una împăcarea între Germani şi Cehi, 
nu e eschis, ca pănă pe la tomnă sé 
se pótá afla o modalitate a stabili o 
împăcare, fie şi numai vremelnică.

Étá de ce, tóté în monarchia 
acésta fiind în legătură unele cu al
tele, cercurile hotărîtore vor sé amâiie 
cu ori-ce preţ desnodământul crisei 
ungare pănă la tomnă, când se speră 
că va puté sé păşâscă pe arena de 
luptă şi coaliţia partidelor austriace.

Braşov, 11 (24) Iunie.

Nota francesă în cestiunea marocană.
Nota francesă înmânată ambasadorului ger
man Radolin, e lungă de 15 pagini. Rou- 
vier expune în ea istoria cestiunei maro
cane cu privire la Franţa dicând, că Franţa 
a susţinut în tot-deuna principiul »porţi
lor deschise« în Maroc, precum şi menţi
nerea suveranităţi! sultanului. In privinţa 
conferinţei internaţionale despre care e 
vorba s£ se ţină la Tanger, Rouvier nu 
se declară nici pentru, nici contra ei.

Din BlICOVina. »Universul« primesce 
din Cernăuţi urmátórele informaţiunî: Ger
manii au ţinut o întrunire, în care au vo
tat în unanimitate urmátórea resoluţie: 
»Germanii sunt pe deplin mulţămiţî cu 
crearea »Băncei ţerii«. Salută cu bucurie 
şi-şi exprimă satisfacerea, faţă de ocupa
rea postului de preşedinte al bănceî, şi 
mai mult că în fruntea băncei stă un Ro
mân iubit de tóté păturile germane. Prin 
denumirea ca preşedinte a d-rului Florea 
Lupu, o funcţionare neinfluenţată de mer
sul politicei pare asigurată«.

Un cas trist şi regretabil, care ne 
arată din nou cum stăm cu drepturile 
nóstre la Universitatea din localitate, s’a 

întîmplat dilele acestea cu ocasia unui 
examen, la care profesorul universitar Dr. 
Sbiera a fost oprit de a examina în limba 

română. Venerabilul profesor a refusat 
ínsé se asculte de acest ordin.

Prinţul Trubeţkoi cătră Ţarul. Agen
ţia telegrafică din Petersburg comunică tex
tul discursului rostit în faţa Ţarului de 
principele Trubeţkoi, în numele represen-
taiîţilor zemstvourilor, în diua de 19 Iunie* " 1
st. n.' — Principele a dis:

»Poporul rus, care nu şi-a pierdut 
patriotismul, care are încredere în Ţar şi 
e convins de nesdruncinata putere a Ru
siei, nu póte înţelege înfrângerile suferite 
şi perturbaţiunile interióre. El se simte în
şelat şi crede, că şi Ţarul este înşelat, de 
vreme ce se face contrarul voinţei Ţaru- 
rului. Poporul caută atunci trădători pre
tutindeni: printre generali, printre consi
lierii împăratului şi printre toţi diriguitorii.

»Unica soluţiune a calamităţilor in
terióre consistă în convocarea aleşilor po
porului, dér nu trebue sé fie exclusă vre-o 
parte a populâţiunei din representaţiunea 
naţională, pentru-că cei escîuşî ar puté 
deveni duşmani nonei organisaţiunî. Repre
sentaţiunea naţională nu trebuesce sé fie
o representaţiune de caste, Ţarul nefiind 
ţarul nobilimei, al ţăranilor şi al neguţă
torilor, ci Ţarul întregei Rusii. Biurocraţia 
există în tóté ţerile, dér nu trebuesce ca 
sé ocupe un loc ce nu i-se cuvine şi sé 
usurpe drepturile suverane. Representaţiu
nea naţională trebuesce sé fle indepen
dentă. Renascerea Rusiei trebuesce sé aibă 
drept basă încrederea«.

Noua fasă a crisei.
Demisiunea cabinetului respinsă.

După votul de neîncredere, ce i-s’a 
dat atât în camera deputaţilor, cât şi în 
camera magnaţilor în diua memorabilă de 
21 Iunie şi după viforul de proteste şi ame
ninţări potenţate la culme ale oposiţiei, 
baronul Fejervary a plecat la Viena, unde 
a sosit alaltăeri sérá, pentru a solicita o 
audienţă la Curte. Maiestatea Sa ínsé tre
buind se plece eri dimineţă la Bruck, Fe
jervary n’a putut fi primit la palatul din 
Viena, ci s’a dus la Bruck, unde eri la 
amiadi a fost primit în audienţă.

Audienţa a durat l'/2 óre. După ul
timele depeşi din Budapesta, bar. Fejerva
ry a raportat Monarchului asupra situa- 
ţiunei politice şi a votului de neîncredere, 
ce i-l’au dat ambele camere legislative un
gare şi, în consecenţă, şi-a dat dimisia. Ma- 
jestatea Sa n a  prim it demisiunea.

După audienţă Fejervary s’a dus la 
prândul de curte, ér de acolo în cancelaria 
de cabinet, unde a rémas timp mai înde
lungat. La órele 5 d. a. s’a reîntors la Bu

dapesta.
Acésta este scirea cea mai nouă pri- 

vitóre la crisă, care a întrat acum într’o 

nouă fasă.

Consiliu de miniştri. — Nu-’s bani.

Alaltăeri încă înainte de a pleca br. 
Fejervary la Viena, s’a ţinut în Budapesta 
un consiliu de miniştri. Ministeriul de fi
nanţe era representat de secretarul de stat 
Popovits. El a arătat, că în cassa statului 
reservele în bani sunt aşa de puţine, în
cât cel mult pe 2—3 tuni s'ar puté aco

peri din ele cheltuelile.
Consiliul de miniştri a decis sé învite 

pe contribuabilii, cari plătesc dare mai ma
re de 100 coróne, a nu refusa plătirea 
dări, eventual a plăti un plus pe lângă 
asigurarea, că li-se vor íntórce carnetele.

0 declaraţie a lui Fejervary.

Un colaborator al diarului, N. P. Jour

nal“ a întrebat pe baronul Fejervary, 
decă atitudinea parlamentului va influinţa, 
în vre-o direcţie posiţiunea cabinetului?

— Nici vorbă! réspunse Fejervary, 
apoi adause: »Am fost pregătiţi la ceea- 
ce s’a întîmplat, dér nimic nu ne va re
ţine de la împlinirea datoriei«.

Invitare la hora coaliţiunei.
j (Fine din articolul lai KmeLy.)

; Proiectul de adresă al naţionalităţilor 
! a cerut votul universal; tot acésta o ur- 
! măresce şi partidul independist apartínétor
I coaliţiei.
i Naţionalităţile consideră de anomalie 
deosebirea censului după ţinuturi şi împăr
ţirea cercurilor electorale; în dieta ungara 
nu-este nimeni, care sé nu consimtă cu 
naţionalităţile. Naţionalităţile speră, că prin 
reforma electorală vor ajunge sé se pótá 
valora proporţional, ér noi credem, că 
naţionalităţile vor fi aduse mai aprópe de 
ideia de stat maghiară, forţele statului se 
vor consolida, ér puterea politică a maghia
rilor de rassă, în proporţie, nu va deveni 
mai mică.

Adresa naţionalităţilor se jăluesce, că 
înaintea guvernelor legea nu e sfântă, că 
în administraţie domnesce arbitriul şi ca 
libertatea de asociaţie şi întrunire, nici 
pănă în diua de astadi nu este regulată 
prin lege, , ,,,

Partidul independist şi coaliţia îşî 
mulţumesc existenţa lor tocmai faptului, 
că guvernele nóstre şî-au bătut joc de 
„stăpânirea d r e p tu lu iau desconsiderat 
în mod frivol legile şi că au dus domnia 
de partid în administraţie, făcând agenţii 
politice din oficiile publice.

Partidele oposiţiei coalisate încă re
clamă de mult, ca libertatea întrunirilor, 
acest drept cardinal al cetăţenilor, sé fie 
asigurat prin lege şi ca sé se pună capăt 
în mod radical stărilor asiatice cu apu
căturile paşaiicesci ale fişpanilor şi solgă- 
biraielor.

Partidul independist nu ţine partea 
cibusurile candidaţiilor fişpănescî, fiindcă 
le cunósce prea bine, dér nu consideră de 
corectă menţinerea instituţiilor civilismului, 
nici în forma lor actuală drastică, şi acésta 
cu atât mai puţin, cu cât este falsă cre
dinţa, că în împrejurările actuale interesele 
statului naţional maghiar, séu ;dominaţia 
politică a rassei maghiare ar fi strâns le
gată de acestă instituţie.

Mihali şi soţii relevézá inconvenien
tele sistemului actual de imposit şi cer 
distribuirea mai proporţională a sarcinelor 
după principiul progresiv, reclamă legi ra
ţionale pentru muncitorime şi uşurarea 
sarcinelor poporului prin reducerea anilor 
de serviciu militar în timp de pace.

Postulatele acestea sunt şi ale nóstre 
şi ele sunt esprimate şi în adresa votată; 
dór nedreptăţile sistemul impositelor directe 
sunt pur şi simplu scandalóse; remediarea 
urgentă a raporturilor muncei o recunosc© 
fiecare politician ca un interes eminamente 
economic şi naţional; cerem şi noi, fără 
deosebire de partid, serviciul militar de doi 
ani, trebue sé fim ínsé fór te precauţi, ca 
nu cumva sub mantaua acesta sé se rea- 
liseze urcarea uriaşă a contingentelor, în 
urma cărora acâstă reformă nu numai că 
va echivala avantagele ei economice, dér 
va provoca o situaţie mai gravă, decât 
cea actuală.

Ar rémáné cestiunea propriu disă de 
naţionalitate, séu mai bine cestiunea de 
limbă, singura, în privinţa căreia adresa 
lui Mihali şi soţi pare aievea specială; în 
realitate ínsé, nici pe acest teren nu este 
vr’un contrast principiar, care sé excludă 
apropierea, căci dór în acel proiect de 
adresă, nu se formuleză teorii şi postulate 
disolvante de stat; plângerile înşirate sunt
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derivate mai mult din neînţelegeri, din 
năluciri produse de spaima maghiarisării 
şi din susceptibilităţi exagerate.

E de prisos, se mai accentuăm, că 
ideea statului de drept în adevér nu per
mite, sé ne abatem dela principiul funda
mental al egalităţii de drept; acest princi
piu însuşi este protestul cel mai puternic 
contra intenţiunei (decă ar exista asemenea 
intenţiune, ce ínsé nu e), de a stabili în 
diferite chipuri pentru cetăţenii maghiari 
de diferite limbi condiţiunile dobândirei şi 
practicării drepturilor. Nu este mai departe 
necesar a exprima deosebit nici aceea, 
că valórea şi inviolabilitatea legilor ma
ghiare este egală, şi că legea naţionalită
ţilor e póte greşită, póte prea îngăduit0re, 
póte, ba e chiar fapt, că acestă lege, într’o 
parte a afacerilor publice, cu deosebire în 
autonomie, sacrifică într’un chip de necre
zut şi reprimă limba maghiară, dér nu 
póte sé încapă discuţie şi divergenţă de 
păreri, că şi acéstá iege trebue necondi
ţionat sé o respecteze atât individul, cât 
şi autorităţile publice şi ministrul, cât timp 
ea există ca lege.

Decă acésta nu se întîmplă, este o 
greşelă şi lucru condamnabil. Guvernul sé 
aibă curagiul a pune la ordinea dilei re- 
visuirea legii naţionalităţilor, decă e nece
sar şi întrucât acésta ar fi compatibil cu 
egalitatea de drept, sé nu fie ínsé temerar 
şi sö ignoreze legea.

Rătăcirea şi neînţelegerea principală 
a naţionalităţilor este, că ele interpreteză 
libertatea naţionalităţilor aşa, că se sfor- 
ţâză a-şi face limba şi în afacerile publice 
ale statului şi în viaţa publică oficială, 
egală cu limba oficială de stat; ér cealaltă 
rétácire este, că naţionalităţile consideră 
instrucţia limbei maghiare, sé dicem, răs
pândirea ei, necesară şi utilă şi pentru 
ele, ca contrară egalităţii şi îndreptată 
spre extirparea lor.

Credinţa din urmă greşită, este ali
mentată în bună parte şi de enunciaţiunile 
nesocotite şi pur simplu neîntemeiate, ba 
naive cari proclamă, că trebue sé ne gră
bim de urgenţă a realisa unitatea de lim
bă şi contopirea naţionalităţilor; enuncia- 
ţiuni cari presentă ori-ce desvoltare a na
ţionalităţilor drept un pericol iminent. Po- 
liticianii aceştia »de sub m0ră« pricinuesc 
multe pagube politicei serióse.

Naţionalităţile sé admită, că poliglo- 
tism póte sé existe în poporaţia statului 
maghiar şi în viaţa socială, nu póte ínsé 
exista în purtarea afacerilor publice ale 
statului. Acesta s’a. enunţat deja în art.

i ^ Q in ü I  rfo ín n fa *

s0-şî păstreze naţionalitatea şi alipirea te
nace la propria rassă şi limbă.

Moderaţiunea şi obiectivitatea sé dea 
loc nălucirilor de pănă acuma şi agitaţiu- 
nei antimaghiare isvorîte de aici — póte 
cu bună credinţă, dér póte şi cu rea cre
dinţă şi speculă. — Ér şoviniştii maghiari 
sé manifeste mai multă cumpănire şi sé 
nu dea prin vorbe nesocotite şi străşnicii 
hrană nălucirilor.

Décá din améndoué părţile va ajunge 
la suprafaţă sobrietatea deplină, calmul şi 
convingerea că trăim într’o patrie, am su
ferit şi ne-am bucurat împreună de o miie 
de ani, şi că şi în viitor, fie în bine, fie 
în réu, va trebui sé trăim şi murim îm
preună pe acest păment, atunci nu mai 
încape îndoială, că buna înţelegere şi pa
cea se va sălăşlui de la Carpaţi pănă la 
Adria.

Şi cum că aşa are sé fie, avem o 
preţi6să garanţie în cuvintele deputaţilor 
naţionalişti, prin cari declară, că în actu
ala crisă simt împreună şi ţin împreună
cu oposiţia unită întru reclamare^ .postu
latelor naţionale. , ,

„ Viribus unitisu vom şi birui!

Serisöre din România.
(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

Bucuresci, 10 Iunie. 

Adî diminâţă la óra 740 MM. LL. 
Regele şi Regina au sosit la Sinaia, unde 
îşi vor lua reşedinţa de vară. Suveranii 
noştri au fost întâmpinaţi în gara Pre
deal de toţi miniştrii şi de înalţii domnitori 
ai statului. Prin unele cercuri din antu- 
ragiul Curţii se afirmă, că în luna Iulie va 
sosi la Sinaia A. S. R. principele Wilhelm 
de Hohonzollern, fratele principelui moş
tenitor al României, împreună cu soţia sa 
născută principesa de Bourbon-Sicilia.

— pilele acestea se vor începe lu
crările pentru arangiarea esposiţiei naţio
nale dela 1906, care, după cum se scie, se 
va face pe Câmpia Libertăţii dela Filaret. 
Consiliul comunal al Capitalei a votat ce
darea acestui loc, cu t0tă opunerea unora, 
cari cereau ca esposiţia sé se facăt pe 
Câmpul moşilor.

.VI din lWO/

Naţionalităţile seprimescă cu răbdare 
şi simpaţie răspândirea limbei oficiale prin  
scote şi societate. Faptul, că cunoscinţa 
limbei maghiare, ca condiţiune firescă spre 
a fi admis cineva la funcţiuni publice, na
ţionalităţile şi-o dobândesc în măsură din 
ce în ce’mai mare, nu involvă de loc vio
larea seu paralisarea existenţei, îndreptă- 
ţirei sociale, a culturei, a desvoltăriî spi
rituale şi economice a naţionalităţilor. 
(Au<jlî acolo !! — Trad.)

Să nu vorbescă de violenţă, asuprire, 
extirpare, luptă de rassă, bărbaţii condu
cători ai naţionalităţilor, cari înşişi ofer 
mărturie classică despre aceea, că cineva 
cu tOtă cunoscinţa limbei maghiare, p6te

anul şcolar lÓOcF— 19Ö4

mâni şi 100 stréini, la facultatea de litere 
352 Români şi 18 stréini, la facultatea de 
sciinţe 232 Români şi 25 stréini, la facul
tatea de medicină 573 Români şi 142 
stréini. La facultatea de drept din Iaşi 
217 Români şi 7 stréini, la facultatea de 
litere 130 Români şi 4 stréini, la facul
tatea de sciinţe 96 Români şi un stréin, 
la facultatea de medicină 138 Români şi 
58 stréini. La scóla de bele arte din Bu
curesci: In secţia de pictură: 216 Români, 
36 stréini. Total 252. In secţia de sculp
tură 9 Români şi 4 stréini, total 13, în 
secţia de architectură 32 Români, 7 stréini, 
total 39. Au fost deci în total 304 elevi. 
Din Iaşi: In secţia de pictură 70 Români, 
3 stréini, în secţia de sculptură 10 Ro
mâni, total 80 elevi Români şi 23 stréini.

Conservatorul din Bucuresci a fost 
frecuentat de 507 Români şi 67 streini, 
deci în total 574. Cel din Iaşi a fost fre
cuentat de 180 Români şi 11 stréini. Nu
mărul elevilor, cari au frecuentat şc0lele 
nóstre secundare universităţile şi şc0lele 
speciale au fost de 29,638.

— Acum câte-va dile un student în 
medicină, anume Christea Donici, credân- 
du-se nedreptăţit la esamen de cătră pro
fesorul Dr. Manolescu, a voit sé-1 împusce 
cu revolverul chiar în şc0la de curs dela 
spitalul Colţea. Glontele ínsé n’a eşit din 
ţăvă, studentul a fost arestat. In urma 
instrucţiei făcute afacerea acésta a fost 
pusă la dosar şi studentul Christea a fost 
liberat, pe motivul că el deşi a voit sé 
săvîrşâscă atentatul, a fost împedecat de 
cause neprevé<Jute şi deci lipsesce aceea ce 
cere legea în caşuri identice, adecă înce
putul de esecuţiune, deórece glontele n’a 
eşit din ţâvă. In urma celor întâmplate 
studentul Christea în acord cu familia sa 
a plecat astădî în stréinátate. Printre stu
denţi vestea eliberărei lui Christea a pro
dus o mare impresiune şi toţi se arătau 
veseli de acest desnodământ al afacerei.

Résboiul ruso-japones.

au
rl(x«nkÎA

— In
funcţionat la universităţile din Bucuresci 
şi Iaşi, la şctilele de farmacie, medicină 
veterinară, de bele arte şi la conserva- 
t<3rele din Bucuresci şi Iaşi, 216 profesori 
repartisaţi astfel:

La universitatea din Bucuresci 82, 
la cea din Iaşi 60; la şc61a de farmacie 6, 
la cea veterinară 16, la şc61a de bele arte 
din Bucuresci 10, la cea din Iaşi 5, la con
servatorul din Bucuresci 24, er la cel din 

Iaşi 12.
La facultatea de teologie ('unică în 

ţeră) din Bucuresci au fost înscrişi 234 
studenţi, la facultatea de drept 2463 Ro-

— Alaltăeri a sosit în capitală con
tele Khuen-Hedervary, fiul fostului prim- 
ministru al Ungariei, care a fost numit

Ëta scirile mai noué:

Din Newyork se telegrafiézâ, că pre
şedintele Roosevelt face tot posibilul, ca së 
se încheie cât mai curând un armistiţiu 
între Rusia şi Japonia. Japonesii ínsé aş
teptă, ca Rusia sS-şi esprime dorinţa de a 
înceta ostilităţile.

După sciri din Petersburg, nu suntde^1 
loc şanse pentru încheierea armistiţiului.^ 
Linevicî nu vré së scie de armistiţiu. Elji 
speră, că va urma o întorsătură favorabilă o 
pentru Ruşi. In Manciuria sosesc (Jilnic 
numeroşi recruţi. Corespondenţii diarelorjţ 
se reîntorc pe câmpul de résboiü. In Man-ti 
ciuria a plecat şi pictorul de résboiü Kravu  
cenko. El va merge direct în cartierul luiS 
Linevicî. Tóté aceste arată, că nu póte fi*1 
deocamdată vorba despre încheierea păcii.^

Ét& cum descrie situaţia de peu 
câmpul de luptă corespondentul diarului î* 
londones „Daily Telegraphu :

Pe generalul Linevicî l’a surprins ne 
spus de mult faptul, că armata japonesăF 
ínaintéza din drépta şi din stânga pe-o uri-^ 
aşă estensiune şi în curând a trebuit sö Ş 
se convingă, că cu cei 350,000 ai sëi nu-i 11 
în stare a desfăşura resistentă faţă cu Ja
ponesii şi că nici o eventuală ofensivă a F 

lui n’ar avé resultat. De aceea s’a mărgi- al 
nit a da ordin generalului Miscenko, ca cujjî 
cazacii séi sé facă mici atacuri contrapî 
grupurilor mai mici japonese. Prin acésta M 
Linevicî voia sé-i facă pe Japonesî a crede. c‘ 
că plănuesce un atac general. N’a putut P1 
ínsé sé-i ducă în râtëcire. Miscenko, careĝ  
a avut mai multe pierderi, s’a retras pe 
teritoriul Mongoliei, fără considerare déca u

de aici.

— D-1 N. Guţulescu din comuna Ce- 
gani, judeţul Ialomiţa, va sc6te în curând 
de sub tipar cu înalta binecuvântare a Sf. 
Sinod, cartea bisericescă »Eclesiasticul ‘şi 
Apocalipsa« în 1000 esemplare, cari se vor 
împărţi gratis. Acestă carte va cuprinde 
o introducere a P. S. S. archiereul Sofronie 
Craioveanul, locotenentul episcopiei de 
Râmnic, sub a căruia îngrijire se tipăresce.

C.

prin acésta violézá neutralitatea. S’a pro- # 
védut cu victualii şi şî-a angajat spioni 
chinesî, pe cari i-a trimis sé spioneze pe ^  
inimic. După-ce a primit de la aceştia n 
sciri la aparenţă favorabilă, a voit sé îm- E 
presóre aripa stângă estremă japonesă, ca 
sé-i taie legătura cu celelalte trupe. Tóté q 
aceste ínsé n’au putut influinţa planurile si 
Jui Oyama, din contră, Japonesii sunt a- -

- l<
La 16 Junie s’a anunţat, că Japone

sii au ocupat mai multe posiţiuni de luptă d 
' förte importante pentru înaintarea lor. s. 
Linevicî se află acum într’o situaţiune 
mult mai periculösä, de cât aceea ce o 
avea Kuropatkin la Mukden. Linevicî e 
förte îngrijat asupra siguranţei drumului ,ş< 
de fier şi se teme, că Japonesii îi vor tăia 
comunicaţia cu Wladivostokul. Din causa ^  
acesta el s’a decis să apere cu tot preţul ^  
Charbinul. Din Petersburg i-s’a ordonat d 
se împiedece nesmintit pe Japonesî a păşi p 

pe teritoriu rusesc. a
Generalii ruşi au ţinut filele trecute g 

un förte lung consiliu de răsboiu. De a-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

De

Sarra.
G r a z i a  De l edda .

Dumineca a doua după Pascî se ţinea 
sărbătorea sfântului Constantin în pădurea 

Bottuda.
Pădurea Bottuda era la o distanţă 

mare de la satul cu acelaşi nume şi ca să 
ajungă cineva la bisericuţa din pădure, 
unde se ţinea sărbătorea câmpenăscă, tre
buia să trăcă printr’o vale, peste nisce 
hârt<3pe şi peste un şes întins. Bottudenii 
însă ţineau mult la sf. Constantin şi t<3tă 
^rna nu se gândeau la altceva, decât la 
drumul, ce-1 vor face prin vale şi prin 
hârtoape şi pe şes, ca să onoreze pe sfân
tul lor cu cântece şi joc şi cu beutură.

Şi se bucură în sfîrşit, când se apro
pie diua. T6tă erna au lucrat, au îngrijit 
vitele ogârjite, au stîrpit pădurea şi au 
sămănat, acum lâna oilor e mare, în ţa
rină au înverdit semănăturile, pădurea a. 
Infrundit şi ceriul este albastru. Trebue 
deci să mulţumescă sfântului Constantin 
pentru frum<5sele speranţe ce le oferiau 
turmele şi holdele şi să bea, să cânte şi 
să j<3ce în on6rea lui.

Sarra*) Fioreddu încă visa de ser
bare şi de joc, de ‘.negustori cu stofe co
lorate şi pietri false, — dăr nici nu în- 
drăznia să-şî esprime dorinţa.

Acasă ducea o viăţă de tot amară, 
din causă că refusa să se mărite cu tm 
păstor, care avea o sută de oi, şi cai şi 
holde, şi un câne renumit în t6tă împre
jurimea.

»Ce-mi pasă mie de oile şi cânele 
Iui« dicea Sarra. »Mattia cu nasul său 
gros şi cu ochii roşii are înfăţişarea unui 
animal sălbatic. Apoi mai este cu două- 
decî de ani mai mare decât mine. ÎÎu 
vreu. Mi-e scârbă de el. Mai bine vrău se 
mor!«

Ea era înaltă şi delicată şi avea o 
faţă albă şi frumdsă, er ochii ei erau al
baştri, cum nu avea nici o fată prin îm- 
prej urime. Firesce, că era cam uşurică: Ii 
trebuia un bărbat svelt şi frumos.

Tatăl şi fraţii ei, nisce beţivi, şi-au 
pus în gând să o mărite cu Mattia, păs
torul cel bogat, şi o maltratau de nu mai 
era chip să aibă tihnă de răul lor. Nu ve
dea decât priviri încruntate în jurul său 
şi nu au(Jia, decât vorbe aspre, aşa că nici 
nu îndrăznea să-şî deschidă gura. Cu t6te

*) Alexandra.

acestea însă a rămas statornică pe lângă 
ce şî-a pus în gând.

Din primele (jlile ale lui Aprilie, tatăl 
şi fraţii ei şi logodnicele fraţilor făceau 
planuri peste planuri pentru serbare. Sarra 
asculta şi nu mai putea de pismă. Toţi se 
duceau la serbare, pănă şi cerşitorii, ăr 
dânsa nici să vorbescă nu îndrăznia.

Din causa acesta mânia ei împotriva 
lui Mattia era şi mai mare. Ea plângea de 
năcaz şi îşî încleşta pumnii, de câte-orî 
să-l gândia la el, ăr decă se întîmplă să-l 
vadă, îi întorcea spatele şi îngălbenia de 

ciudă.
*

Intr’aceea veniră Pascile şi trecură.... 
Omenii prinseră a face pregătirile. Femeile 
coceau pâne albă şi cozonac dulce, se adu
cea un miel dela stână, se cumpărau por
tocale şi Nasco*) şi se alegea fruntea 

mierii.
Sarra se mistuia de supărare. Aflase 

că Mattia nu se va duce la serbare şi acum 
ar fi dorit şi mai mult să mărgă şi dînsa. 
In n<3ptea din ajunul serbării nicî n’a închis 
ochii şi dimineţa când s’a sculat, în bucă
tărie a zărit desagii plini, şi caii aşteptau 
în curte. Aţiţâ focul şi găti caieaua şi în- 
tr’aceea o copleşi din nou plânsul.

Ie

*) Vin alb de Sardinia fórte dulce şi tare.

Tatăl, care nu se sculase încă de pe 
rogojină, trezindu-se o întrebă brusc: »Ce 
te-a apucat ără? Ce plângi?«

Sarra se scância şi mai tare, şi atunci 
îi ĉ ise tatăl: »Nu-i aşa, că te-ai duce şi g 
tu la serbare?« g

Ea nu îndrăzni să spună da, ci îşî ti 

ascunse faţa în şurţ.
Atunci tatăl se răsti cătră ea: »Ia S( 

răspunde, vrei să mergi, ori nu vréi?« ^ 
»Vréu«, răspunse ea sfiiciosă. &
»Vréu«, o îngână tatăl său. »Ei bine, 

la dracul, décá vréi, adu-ţî brobóda şi pan

tofii !« fi 
Sarra întră grăbită în camera ei. n 
Apoi se sculară şi fraţii, strînseră ro- 

gojinile vălătuc şi le răzimară de părete. ^  
»Vine şi ea«, îşî şoptiră ei încet. ^  

Părea că le pare bine, dér curînd îşi 
reluară mutrele lor morocănose. ^  

Ah, dise tatăl în sine, apucând frî- y  

nele — de asta n’ar fi fost nevoie.
Sarra se íntórse curînd, roşie ca o^, 

gotcă şi agitată. Pusese într’aceea o că-le 
masă albă ca zăpada, încălţâ pantofii noiP< 
şi îmbrăcă corsetul cu horboţică de fir. ér^j 
pe cap a aşedat o brob0dă mare de da-a

mast violet. Iu
(Va urma), la

ai
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tunel au sosit trupe de întărire fórte în
semnate la Charbin, la fluviul Sungari şi 
la Kirin. In tóté trei locurile se lucreză 
$iua şi nóptea la întărit-uri.

f SOIRILE DILEI.
— 11 (24) Iuuie

Serbarea reg. 50. Astădi 24 iunie 
împlinindu-se 39 ani de la strălucita în
vingere de la Custozza, la care reg. de 
inf. nr. 50 din Braşov a avut partea leu
lui, bravul regiment a arangiat serbările 
obicinuite anuale.

Schimbare în comandamentul corpu
lui XII de armată. Maj. Sa monarchul nos- 
tru a dat loc cererei de pensiune a co
mandamentului corpului 12 de armată din 
Sibiiu F. Z. M. Emil Probszt de Ostorff. 
In 29 1. c. F. Z. M. Probszt va părăsi Si
tiiül, unde s’a bucurat de mare simpatie 
şi în cercurile civile. ţ)ilele acestea va 
urma numirea noului comandant de corp 
In persóna generalului de divisie din Graz 
bar. Malovetz.

Sinodul electoral gr. or. al tractului
Făgăraş pentru alegerea protopresbiterului 
acestui tract este convocat pe <pua de 
Sâmbătă 2/15 Iulie 1905 la órele 10 a. m. 
în biserica gr. or. din Făgăraş.

Comemorarea lui Mazzini în Italia.
Fórte multe oraşe italiane au celebrat 
alaltăerî centenarul nascerei marelui pa
triot italian Mazzini. S’au ţinut conferinţe, 
Is’au organisat cortegii populare şi s’au de
pus corone pe monumentele ridicate lui 
Mazzini ,în diferite puncte ale Italiei. La 
•cameră au vorbit despre acâstă aniversare 
preşedintele camerei, preşedintele consiliu
lui Fortis, şi câţi-va daputaţî, apoi şedinţa 
s’a ridicat în onórea memoriei lui Mazzini. 
La Geneva, unde Mazzini s’a născut şi 
unde e înmormântat, comemorarea a fost 
fórte imposantă.

Medic cercual In Zârnescî a fost nu
mit în locul medicului Dr. O. Hamorszki 
numit medic cercual al Făgăraşului, d-1 
Dr. G. Moldovan din Arpaşul de jos.

Hymen. Aflăm cu plăcere, că d-1 Dr. 
Xjeorge Proca secretar consistorial s’a că
sătorit cu d-şora Ti nea Simonescu, Sibiiu.
— Adresăm tinerilor căsătoriţi şi părinţi
lor sincerele nóstre felicitări.

Necrolog. In Bocşa-montană a Încetat 
din vieţă la 18 Iunie n. Alexandru Raţiu 
.̂-secretar financiar la direcţiunea din 
Becîcherecul mare, în al 39-lea an al etă
ţii şi al 13-lea al căsătoriei. Pe răposatul 
îl jălesc văd. Veturia Raţiu n. Desseanu, 
soţie, socrii, cumnate, cumnat şi veri- 
ş0re.

Studenţi magbiarl în România. Joi
«éra au sosit în Bucuresci doi profesori 
$i dece studenţi de la Academia de mine 
din Şemniţ, cari visitaşeră terenurile 
petrolifere din Câmpina. Ospeţii maghiari 
-au fost întâmpinaţi şi conduşi de d-1 in
giner Puşcariu.

Cassier al băncei de asigurare »Tran
Silvani a* a fost ales d-1 Emanuil Comşa 
^Öin Sibiiu, absolvent al academiei comer
ciale din Anvers.

După cum suntem informafl fiarele
„ Universul literar“ şi „ Veseliau ce apar 
în Bucurescî şi cari nu de mult au fost 
liberate de sub interdictul poştelor ma
ghiare, au fost din nou oprite de a trece 
graniţa. »Universul« numărul de di con
tinuă a sosi, ca şi mai nainte.

Camera advocaţială din Cluşitt a în
scris în registrele sale pe d-1 advocat Dr. 
Iuliu Pordea şi l’a însărcinat cu preluarea 
afacerilor curente ale repausatului advo
cat Dr. George Iiea.

Tren deraiat şl incendiat. Se teiegra-
üézá din Cleveland (Statele Unite), că tre
nul expres Chicago—New-York a deraiat 
aprópe de Mentor, sfărîmându-se. Sfărîmă- 
turile s’au aprins. 13 persóne au murit şi 
20 au fost rănite, in momentul deraierii 
trenul avea o viteză de 70 de klm. pe oră.

AvlS. Mâne, 25 Iunie d. m. va fi des
chisă farmacia d-lui Kellemen din strada 
s Vămii.

— P. T. domni membrii ai reuni- 
unei învăţătorilor români din jurul Gher
ilei şi alţi prea stimaţi domni, cari vor să 
'participe la adunarea generală a acelei re
uniuni, ce se va ţinâ la 4 Iulie st. n. 1905 
în parochia Reteag (Retteg), sunt rugaţi 
a se anunţa la subsemnatul pănă la 1 
Iulie a. c. inclusiv, că voesc a participa 
ia prânzul comun, ce se va aranja din 
acea ocasiune la restaurantul »Tömlö« din

loc, spre a ne sci orienta cu privire la nu
mărul participanţilor. Preţul de couvertă 
3 coróne. Reteag (Retteg) la 22 Iunie 1905.
— Ioan Sonea, preot gr. cat. local.

In sala dela »Gewerbeverein« vor ave
loc dilnic, fie timp frumos séu ploios, re- 
presentaţiuni variété. începutul la órele 8 
sera. Amănunte se află pe inseratul pu
blicat pe pagina a 4-a a n-rului de a(Ji. 
Mâncări şi beuturi escelente.

Aparate de fotografie pentru diletanţi. Firma 
A. MOLL, liferantul curţii c. şi r. dia Viena 

Tuchlauben Nr. 9. îşi i ecomandă. amatorilor de 

fotografaie, artico’el-î sale necesare pentru a fo

tografa. La cerera trimite liste ilustrate conţi

nând preţurile.

Constatări i rişte.

Com. Turda-Arieş, Iunie 1905.

In dilele trecute trecând prin Iara- 
inferi0ră am avut ocasiune a mă informa 
despre unele lucruri triste ce s’au săvîrşit 
de unii preoţi şi învăţători din jurul Ierei. 
lucruri ce trebue să ne pună pe gânduri 
de câte-ori cugetăm, că preoţii şi .învăţă
torii sunt factorii cari ar avé menirea să 
susţină la noi caracterul naţional la ni
velul datorit. Étá ce mi-s’a spus :

Nu mai mult, decât cu vre-o lună 
înainte mai mulţi preoţi şi învăţători ro
mâni s’au înscris membrii la casina un- 
guréscâ din Iara, plătind fie-care taxa de
12 cor., cu toţii la olaltă — fiind vre-o
10—15 la număr — vre-o 150 cor.

M’am crucit şi m’am întristat. Nu e 
destul că comunele nóstre curat românesci
— cel puţin pe la noi — din laşitatea 
»inteligenţilor« noştri în loc să ajutoreze 
şcolile nóstre, plătesc ca membrii ai »Kul- 
turegylet«-ului din Cluşiii şi a altor socie
tăţi unguresci de maghiarisare circa 50 
cor. la an? Vin acum şi preoţi şi învăţă
torii se sară într’ajutorul acestor societăţi 
străine şi cu caracter adversar n0uă, ca 
să scape de perire un stâlp al maghiaris
mului, aşedat pe temelii slabe într’un cen̂  
tru cu cerc curat românesc ?

Ce dile a ajuns bietul Român I Preoţii 
şi învăţătorii — conducătorii firesci şi lu
mina poporului— uniţi şi neuniţi se unesc 
întru idea »statului naţional maghiar« ce-1 
represintă şi societăţile amintite şi se en- 
tusiasmézá de idea acésta şi îşi deschid 
chiar punga, închisă pentru societăţile ro- 
mânesci. Să mai (Jică apoi cineva, că 
preoţii şi învăţătorii noştri sunt miserï şi 
că neuniţii cu uniţii nu se pot uni !

Cine scie dintre cei vizaţi mai sus 
câţi i-am afla scrişi pe lista membrilor 
»Asociaţiunei«, séu a altor societăţi cul
turale ori sociale românesci? Pe acolo de 
sigur vor fi mai puţini, pentru-că n’au 
bani spre scopuri românesci, dér au bani 
să mântue de periciune un cuib al ma
ghiarismului, pus în mijlocul lor.

Atât de-ocamdată. Sper şi cred, că 
cei rătăciţi vor reveni la sentimente mai 
bune şi-şi vor şterge numele din lista 
celor înrolaţi sub stindardul unei socie
tăţi străine, pentru-ca să nu fie necesitate, 
la cas de ienitenţă, a-i arăta în public cu 
numele. Să-şi aducă aminte, că alt rol a 
avut în trecut preoţimea şi învăţătorimea 
română, cu totul altul decât acela, pe care 
cei amintiţi vor să-l făurâscă urmaşilor lor.

Eu.

bucătăriei, contabilitatea; igiena, îngrijirea 
bolnavilor, literatura română.

Elevele, ai căror părinţi seu îngriji
tori nu sunt în Sibiiu, au să locuescă în 
edificiul scólei. strada Baier nr. 1 (edificiu 
»Albinei«).

Se vor primi numai eleve, cari au 
împlinit 15 ani şi au terminat cel puţin 
scóla elementară.

Instrucţia va fi exclusiv în limba 
română. Se va conversa însă şi în alte 
limbi, îndeosebi în limba maghiară şi ger
mană, dér numai în pauză şi la masă.

Taxele prescrise: 1) Fie-care elevă in
ternă va avé să plătâscă o taxă lunară 
maximală de cor. 50, din care se vor achita 
spesele efective ale scólei, cu escepţiunea 
remuneraţi un ii instructórelor, pe care o 
achită reuniunea din al său; când spe
sele efective vor fi mai mici, diferinţa se 
va restitui elevei. 2) Fie-care elevă externă 
^  avé să plătescă o taxă lunară de cor.

pentru care va primi şi amiacla şi 
ojna. c

■' Tabele sunt a-se plăti tot pentru trei 
lunianticipativ.

In caz, că o elevă înscrisă deja între- 
rupecursul fără motive acceptabile, e da- 
tórê a despăgubi reuniunea pentru fie
care ̂ ună a anului şcolar cu câte 10 co
róne ,,.

Elevele interne au se aducă cu sine: 
salte, plapoma, 2 perinî 2 schimburi pen
tru pt, y2 duzină din rufele necesare, 6 
şterge pentru bucătărie, piepten, perie 
J>enf*a cap, perie pentru dinţi, hainele ne
cesare. Şorţurile pentru bucătărie şi-le vor 
fee elevele înseşi; dér şorţuri pentru 
°să au să aducă cu sine.

Cursul se începe în mod regulat la
1 Septemvrie n. şi se termină la 31 
Iue n.

. Informaţiuni mai detailate se pot pri- 
milela conducétórea scólei, domnisóra Ve- 
tur Papp, Sibiiu strada Baier nr. 1

Comitetul

*RkiiUnei femeilor române din Sibiiu«.

Dela »Reuniunea 
femeilor din Sibiiu

(Insciinţare.)

Se aduce Ia cunoscinţa onoratului pu
blic român, că »Şc61a pentru economie şi 
industria de casă«, proiectată de reuniu
nea ntistră, se va deschide cu începerea 
anului şcolar 1905/6. Inaugurarea acestei 
şc<31e se va face în mod festiv în 28 Au
gust n. a. c., la <3rele 11 a. m., după cele
brarea sfintei liturghii din acea <p de săr- 
băt6re.

In anul şcolar 1905/6 va funcţiona 
numai secţiunea economică a şc61ei. In
strucţiunea va cuprinde: a) învăţământ 
practic: pregătirea bucatelor şi a pânei; 
conservarea legumelor şi a ptimelor; spă
latul, călcatul şi îngrijirea rufelor; curăţi
rea şi ţinerea în ordine a locuinţei; gră
dinăritul; confecţionarea rufelor; b) învăţă
mântul teoretic: economia de casă, chemia

C o n v o c a r e .

„ 1 .epitetul central al reuniunei înv8- 
ţătoriloi,omâni greco-cat. din jurul Gher
lei, are ţ̂ re a învita pe d-nii membri ai 
acestei i niunî, ca în conformitate cu 
c£n<”.u lunării gen. din anul trecut, 

a"se presenta la adunarea
gefterâljf^eysL an, 'lAT'bo ” 'v uAîCi,iw~ixi
teag ja ^ zfiiQ S£ n a c

19-

GherM la 19 Iunie st. n. 1905.
vf*- '

■ f  Pentru comitet:

Alepandru Bene m. p., 
peposiLy> capit. preşedinte.

â, losif Demian,
ir* prof. secretar.

Starea semănăturilor în România. După 
recentele rapórte rapiţa a fost secerată în 
tóté judeţele şi aprópe treerată. Recolta a 
fost bogată şi calitatea e bună. In curând 
vor porni din porturile României primele 
transporturi în străinătate. In numéróse 
localităţi din România a început seceratul 
grâului, mai cu semă prin localităţile unde 
ploile au mai încetat. Cu tóté că grâul 
a avut să sufere din causa ploilor şi grin- 
dinei, totuşi recolta din ăst an ^promite a 
fi satisfăcăt0re. Porumbul e fórte frumos şi 
decă situaţiunea se va menţine, recolta 
porumbului va fi una din cele mai fru- 
móse. Viile şi pomii de asemenea se pre- 
sintă bine.

ULTIME SC1R1.
Budapesta, 23 Iunie. In cercurile 

politice de aici se svonesce, că Majes- 
tatea Sa va adresa ţârii un manifest.
— Miercuri la câte-va őre după şe
dinţa camerei deputaţilor, Fejervary 
a primit dela Maj. Sa o depeşă în 
care îi mulţămia pentru atitudinea 
lui în cameră. — Contrar scirilor rés- 
pandite din Viena, se afirmă, că Mo- 
nachul a respins demisiunea cabi
netului.

Viena, 23 Inuie. In şedinţa de 
adí a „Reichsrath“-ului deputatul pan- 
german Schönerer a făcut apologia 
Hohenzollernilor şi a presintat o pro
punere de a-se proclama separaţiunea 
Austriei de Ungaria. Propunerea a 
ost întîmpinată cu murmure.

Londra, 23 Iunie. „Standard“ 
spune, după scirile ce a primit din 
Berlin, că situaţia între Franţa şi Ger
mania, în privinţa Marocului, este 
gravă. Germania refusâ de a recu- 
nósce ori-ce preponderanţă francesä 
în Maroc.

Varşovia, 23 Iunie. Diarul oficial 
publică decretul prin care Ţarul a- 
cordă Polonesilor reforme naţionale. 
Polonesii vor avé semstvourile lor. 
Limba polonesă va fi limba de in- 
serucţiune în tóté şcolele primare, 
secundare şi la universităţi.

Petersburg, 23 Iunie. Agenţia 
telegrafică spfcne, că svonurile dTă- 
rului „Daily Telegraph“ cum-că ge
neralul Linevici ar fi împresurat din 
tote părţile, sunt lipsite de temeiü. 
Japonesii se află în faţa liniei fron
tului dela sud.

îonomie şi comerciű.

omerciul Ungariei cu străinătatea 
în anţ 1904. Estragem din raportul ofi
ciului ipntral statistic ungar, apărut dilele 
aceste ̂ ne]e amănunte cu privire la co- 
merciuinngarjei cu ţSrile străine. Resul- 

tatul gieral nu e tocmai favorabil şi se 
esplică Wr£e pr]n seceta anului trecut 

parte pn disordinea relaţiunilor econo
mice aleVngarjej Val6rea importului în 
Ungaria 1 1894 denotă o crescere însem
nată, cu lh-g niilione de cortine mai mare 

ea în anu%©Ceclent, P© când exportul e 
numai cu ^ miliâne cor. mai mare ca în 
1903. Acestîmprejurări se esplică prin 
faptul, că 1̂  deosebi importul de grâu şi 
leinn de bra^rece cu mult peste impor
tul anului 19̂  p0 când exportul de bu
cate şi făină fQgţ f ^ e  minim în urma 
scumpetei celemar^ Qea maj[ mare parte 

a exportului Ş^nportului se repartisăză 
asupra Austr4\<s»are participă cu 72‘2 la 
sută în ce prio. K exportul Ungariei şi 
cu 74#5 la sut' J|ce privesce importul în 
Ungaria în ani şor Din raportul ofi
ciului statistic ^Wesultă, că s’a ridicat 
în mod însemni ̂ \p0rtul în Ungaria din 
România, pe câi din celelalte
ţări balcanice, di |tele unite şi în deo
sebi din Italia s’fc tinat.

Falimentul societăti de asi
gurare. Societateaţ^ua]̂  de asigurare 
»Unirea« din Romo*icare în ti de 
30 de ani dela îni\̂ rea ej a jncassat 
peste 20 mili<3ne le :% ost declarată în 
stare de faliment, im

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Stabiliment de hydrothérapie

Wăllischhof,
staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern

(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sore, massage, electrisare 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.

Cu prospecte şi informaţiuni mai de
tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

Dr. Marius Sturza.
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PUBLICAŢIUNE
Se p rovoc ă  totí possesorii de 

câni de pe teritoriul oraşului Brassó, 
ca spre conscrierea cânilor pe anul 
1905 so ia de la oficiul de dare pa
nă în 80 Iuniu a. c. în primire foiîe 
de insinuare, şi prove^ute cu datele 
recerute, sé le aşterne aceluiaşi ofi
ciu, cei mult până la 15 Iuliu a. c.

Pentru acei posesori de câni, 
cari nu pot scrie, se provéd foile de 
insinuare, pe temeiul informaţiunilor 
lor verbale do cătră oficiul orăşe
nesc de dare cu datele recerute.

Acei care în decurs anului a- 
jung în possesiunea unui câne, se în
datorează, ca pe basa fóiei de insi
nuare se ai’ete în decurs de 3 c)ile 
oficiului orăşenesc de dare, că po
sed câni,

Iotrelăâarea insinuărei cânilor se 
pedepsesce, în sensul statutului de 
cânî, cu pedépsa dela 1 coronă până 
la 100 corone séu cu arestul cores- 
punc(âtor.

Valabilitatea mărcilor solvite 
pe anul 1904 espiră în 31 Iulie 1905.

Brassó în 15 Iuniu 1905.

2-3,1808 Oficiul orăşenesc de da*e.

T T m ln  m ă n â n c ă  b in e  
U llt ltS  şi se bén VINURÎ curate 
de Mediaş BERE de Pilsen 
„Urquell“ próspétá dela cep în 
fie-care <Jij 2 La v  v  v

Itstearaatil Schwarzburg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Listă de tucaté románéscá.
De o cercetare numerosă se róga 

G. R. GLIGORE CRISTEA,
74—0 conducătorul restauratului.

Anunţ de licitaţie.
In 10 şi 11 Iunie st n. a. c 

se va vinde cu licitaţie în localul ca 
sei de Ză l0ge ,  dela órele 8—11 a, 
m. şi dela 2—4 óre p. m. obiectele 
amanetate în luna lui Aprilie Î904 
şi Maiu 1904, până înclusive cu 
nr. 8476—1904, al Căror termin a 
espirat şi nu s’au rescumpérat

Obiectele, cari se vor vinde, sunt: 
Giuyaericale, Ciasornice de aur şi argint 
§i alte scule de aram«, Cióie, Cosit»r, fla
nele, haine bărbătesc! şi femeiesci, Cisme, 
ghete şi altele.

Venc|area se face cu bani gata.
Rescumpérarea séu înoireaama

netelor se póte face numai cu o 4* 
înainte de licitaţie.

în cjiua vencjăriî cu licitaţie j 
8é pşrmiţe ni<*i într’un chip a ţi:e-J 
lungi amanetarea.

Brassó, 16 Iunie 1905.

Oficiul cassei de amanete din Başov,
2-3.3̂ -

500 lampe 
1000 locurî 
de şetjut.

BRAŞOV, la porta Strada Vămii.
P e n t r u  p r im a  o r ă  a c i.

BIOSCOP

1000 locuri 
de şedut. 

10 lampe în cerc

cel mai nou Chinematograf uriaş îndreptat.
Aduc la cunoscinţa On. public din loc şi împrejurime, că am 

sosit aci cu un B io s c o p . Am aflat aprobaţie în tóté oraşele, mai 
cu sama în Budapesta, unde am stat şepte luni, am fost aplaudat 
sper că vom mulţumi şi pe On. public d’aei.

De őre-ce lucrez cu cele mai noué maşini îndreptate, sunt în 
stare a produce tablouri scutite de lumină tremurătore. Se produc 
şt fotografii vii vorbitóre şi cântătore. — Programa se schimbă la 
cioue qiie, aşa că va fi mulţumit şi cel mai resfăţat viaitător.

I n  to te  d ile le  se d a n  2  r e p r e s e n ta t i !  =
t 6 Óre până la 7]L si dela 8 nâ.nă la Ql/ eâidela 6 ore până la 7]/2 şi dela 8 până la 9l/2 ore sera.

= =  Dumineca şi serbătorea dela 4 - 6  şî deia 8 ore sera.---

Preţul locurilor: locul I 1 cor., locul I I  60 b. locul I I I  30 bani. 

De o visitare numerosă se r6gă

proprietarul
CrEOKGr N A i n m

Proprie întoc

mire splendidă 

de electricitate 

20 PH.

Proprie întoc

mire splendidă 

de electricitate 

20 PH.

a<
jtii
d(
d(

Un învăţăcel
din casă bună, în etate de 14— 15 
ani, care au absolvat clasele noi* 
male şi vre-una gimnasială se pr> 
mesce imediat în prăvălia cu l e 
furi mixte a firmei

B. Popovici & fir
1 —3,1807. f u  Hategr.

B . D E N E S ,  BUDAPEST VI, Váczi-körút 61.
Representanţa generală şi deposit.

A c. şi r. priv. Fabr i c a  de M a ş i n i  şi Motor

•J9UU9ÎS qoupauj 'qţoy jô oja 
‘jjaqO qouu.ieH 'Jaţpnţsnafj uafing ‘jajfinw/nu 
‘uiaix J0ţ0!A ‘us>ui8|8)i j j  'sni|3)|dr l!«*3rt,nu 
-J0H '|nf : eţnoBtajBj t?! AOSBjg ui o^r^CI

__________  uj ţgipeui8!
-ni«»!.'!! ‘saaiQâ «oa uanţiaE

9p IJ9J- ÖS V ■- -4U8onpoad 9p şs

Succesor

IUPLEffl.
Recomandă M0T0RE stabile cu Vapor, Benz»n, Gaz, deia 2—!00 HP. Locomobile-
Benzln dela 2 20 H?. Instalaţii cu gaz sugatîv în totă mărimea. Spese de espioalare
2 3 bani pentru HP. şi dră. Preţuri ieftine. Condiţie «le plată convenabile. 

Peţurî curente gratis. 0 ■Se caută representauţi solidl pentru provincie.

XXXMXXXXXHXXKXXX

T e á i r a  d e  v a n e i â î i

’8391 Hlltt BlBlpl/

■jnßjs ié eţm 
‘ţBunujiu ţaaj3

W  la Gewerbeverein.
Fie pe timp frumos, fie pe pSóie.

Representaţie Varieté.
(Program pentru familii.) 

începutul la 8 óre. c*®o intrarea liberă.

Bilete de scutire l coróná. 
Duminecă, în 25 Iulie la 4l/2 óre 

fiind timp frumos, concert de musica 
militară, intrarea liberă. Copiii înso
ţiţi de părinţi se pot plimba cu Ka- 
ruselu. — Séra la 8 óre începutul 
representaţiilor Varieté, la timp favo
rabil în grădină, la timp nefavorabil 
în sală. — La vencjare vine cea mai
bună bere Steinbnich. în sticle, ves
titul Mişmaş Zendriş. Bucătăria este 
prevecjuta c u cele mai bune mâncări, 
ou deosebire carne pe grătar şi castra
veţi muraţi. Prăjituri proprii. îngheţată.

XXXXXXXXXXXXXXXX
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c n n  î l  p l ă t esc  celui ceva 
OUU 11- mai căpeta vre-odată 

d u r e r e  de dinţi, ori îî va
mirosi gura, după ce va fo lo s i

apa de dinţi
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(Pentra paohetare şi expe. franco 96 fii.

Eduard Bartilla-Winkler
¥IEN&f (S/l., Som m ergasse 1.

SS se ceră 1 retntindenea apriat apa 
Ofc dinţ i  a lui Bartilla. Denunţări de 
falsificare yor ii bine plătite. La locu
rile, unde nu se p6te căpăta, trimit 7 
sticle eu 5 cer. 20 iii. franco.

Se capetă în BR-lŞOY !a farmaciiile: 
V. Iiotli strada Orfanilor nr. 1, Neustadter pia

ţa Franc. losif. Jekeiius, Stenner Str. Porţi 21. 

Obert Blumena la Victor Klein farm. Corona. 

Ed iai t Kugh r Braşovul vechiu.
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Prafnrile-Seidlîtz *  iui Moli
V erlfa îiO e  n u m a i,  deeă flăe a re  c u t ia  este p ro v e d a tă  «u  m a re a  de 

ape  ra re  a  l u i  A. M o li ş l eu sufogerierea sa.

f efectîl1 de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu-

sto-

na 4 ^ «  «5
. x 
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Obraz alb admiri!
se póte obtiné folosin4,inumita

lui H a îo s  din q fad ,
dep ă r t ^ z ă  din obraz sgră-
bunţele, Pete de ficat, 'sţ̂ '/turY, roşe- 
ţa pielei şi alte necurăţenia pe obraz.

La esposiţia d in P^, ş{ Londra  

pretniatA cu medali^- aur<

Preţul unui bof a 1 cor.
Săpun de cremă de ire|e 70 bani, 

Pudră albă, rosâ seufV%0i6rea crem 
1 cutie I cor. 20 b. ^pa  de viorele 
(Eau de Yioiette defofa) | cor.

A se  feri de imitai fă ră vaiere.
La cumpărare să j'ĉ ră numai 
preparate de. ţui jia io s .

Se pote căpăta !a preF î̂toru| ş| inventatorul

h a jo s ^ r p â d
f a r  ̂ i c i s t  

în  A rad , A»râssy.t6r nr. 22,
(vis-a-vis de r^a eomitatului). 

Deposit principa3ş1 Braş0Y, u  farmacia 
lui Pictor la Ursn«. 10-20.

R  c o ^ n e i  de sânge, hWhoidelor Şi 
« bóíe femeesci a luat acest medicament ae casâ o reapandire, ce 
|  crefee m S S . Z S 2  muite decenii tocóce. -  Prci«l unei outli orijinale eiidate Corone 3 -  

Falsificaţiile se var urmări pe cale judecătorească._______________

F ra n zb ra n n tw e in  şi s a r e  a lui Moli.
«• •« nillMA; dócá üecare sticlă este provedută cu marca de scutue s?i cuVeritabilii numai, PiUmbui iui a. «.

Franzbranntwein-ul si sarea este fórte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de

osebirip£™  (frS-2) de §o,t,ină »*reuraat5ăm Ş1 a altor urmarl de rece 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corone 1.90. ______  ■_______ ___________

Sápun de copii a  lui Moli.
Cel mai fin sipan de copii ţi dame fabricat dupŞ m e t , oel -  t »

Ctac|e^ucâţin^r<rne^.^O.CPie*care11bu(^tătde ^ ‘pentru copü este p rové^« c, marc» 

de apéraré A. Moli. ——----------- -- -------------

T rim ite rea  p r . » « l p » l *  P™ F a p m a c { s t u l  A . M O L L ,

c. şi r, íuraisűr ^  cmţti iiţenals Yiena, M a ite n  9
Comande din provincia se efectueză iUnic prin rambursă poştală.

La deposite sé se c&ră anumit preparatele yrovéí[ute cu iscălitura ţi marca

de apérare a lui A. MOLL.
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neutadter

si engros la 0. Eremia Nepoţii. ^

____ ______ -______———-------------—------------1
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Am onóre a aduce la cnnoaoinţa Onoratului public, ca

am deschis în Strada Vămii nr. 36 . . . . .  ■

Un magazin 7 b "  de sfóra
şi anume: Landus pentru popice, traistă de síóra pentru dus 
găini, scaune cu rézemu? pentru copii, scaune pentru câmp 
leaăne, aparate de g imnas t i c ă ,  slenci pentru gradina, _tra sta 
pentru târguelî, reţele pentru Lavn Tenis, rachets, săculeţe, 
svânturătort, coşuri de pescuit, cinflaton de siguranţa traiste de 
vânat, funie În tóta lungimea şi grosimea şi totfeliul de

g ă t ó r e.
Kusfându-me de o cercetare numerosă, sunt

cu totă stima

Johann Sterns
iiiă e s tn i de fun& i'ie.

im

6—] 0.1771.

Fipografia A Mureşianu, Braso


